

EL ECO DE LA FUSION

Bisemanario Liberal Democrático

Año VIII

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. Pts. 0'50
Fuera, semestre. 3'00
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

TORTOSA

Miércoles 14 Junio de 1905

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Moncada, 49, principal.— Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.

Núm. 47

(DE NUESTRA COLABORACION)

Progreso y democracia

Es inútil: en vano se esforzarán los hombres de la reacción, pretendiendo detener la marcha natural de las ideas de progreso y democracia. Estos principios encarnados en las sociedades modernas, no pueden desvanecerse, ni pueden aniquilarse con el combate de la fuerza brutal.

La comunión de los pueblos relaciona unos con otros: comunica un pueblo próspero y feliz por aquellas nuevas ideas, al que presa de los hombres ambiciosos de poder, aspira al adelanto y al avance que ven en aquellos.

Consecuencia natural de esto es, que los gobernantes que no han sabido interpretar la aspiración general de los gobernados, luchan tenazmente para resistir la introducción de las nuevas formas del régimen. Por esto no nos maravilla el tenaz empeño del partido mal llamado conservador, que tiende constantemente á sostener su sentido reaccionario las tendencias de aquel antiguo desacreditado partido moderado que tantos males ocasionó al trono de España que con sus desaciertos llevó á la abdicación de una reina contrariada.

Reciente está el procedimiento; las tentativas encubiertas para simular aquellos tiempos de todos olvidados, sin comprender que el pueblo español, no ha de sufrir impunemente la imposición de añejas doctrinas que no pueden ser sino un recuerdo del pasado, y jamás la guía para el porvenir. Hoy los eternos principios democráticos rigen ya en todas las naciones cultas; penetran en los pueblos hasta el presente víctimas de un poder autocrático que no puede subsistir; por esto lo hemos dicho ya y lo repetimos, los conservadores tal cual lo son los que hoy gobiernan y administran los intereses públicos, deben abandonar el poder por ser notoria su incapacidad: viven en la ignorancia y en la oscuridad de las nuevas ideas; en su satánico orgullo de pretendidos estadistas, resultan liliputienses eminencias que no alcanzan á salir de aquel desacreditado sistema de los reaccionarios anteriores al último tercio del pasado siglo.

Afortunadamente el viaje de la Majestad Real, ha terminado. Suceso que era la causa de espera y de sostén de los hombres del gobierno, no para proyectar ni meditar el medio de atender á las necesidades de la patria, no. La razón poderosa de la prórroga era para continuar al frente de los cargos públicos, los covachuelistas, que á esto quedan reducidos los grandes estadistas del partido conservador.

Los males persisten; los inconvenientes para el desenvolvimiento de la riqueza del país, continúan; nada perturba la pasividad y la indiferencia de aquellos: no quieren ver que sus estadistas no alcanzan á la solución de los proble-

mas que han de dar vida á lo que hoy desfallece.

La democracia se impone y el partido liberal que tiene como credo y fundamento de su existencia la nueva idea, por más que lo contrario se diga, tiene perfecta organización que está en las más ventajosas condiciones para aplicar los heroicos remedios que el estado de perturbación actual exige y que nos lleva á la ruina.

El distinguido hombre público señor Montero Ríos, asume la indiscutible jefatura de ese gran partido, y sostiene como principios fundamentales é inalterables de éste, los que encarnan con los derechos del hombre y llevan como expansión propia é inseparable la vida y la actividad á los pueblos para su desenvolvimiento, por medio de un régimen administrativo y económico que aparte para siempre las trabas y las gabelas de fiscalización y desconfianza que son la base de la administración pública en manos de los conservadores, incompatibles ya con los actuales tiempos.

Es vana la resistencia: la reacción es intolérable; las ideas de progreso son la esencia del nuevo siglo, que ha sucedido al que fué de elaboración y de lucha de lo que aquellas salieron vencedoras triunfando al fin.

Barcelona 13 Junio 1905.

La boda del Kronprinz

En la corte del Kaiser no se tiene horror al día que en España suele considerarse como el más nefasto de la semana. El martes 6 de Junio ha sido la fecha señalada para bendecir en la capilla del Palacio Imperial la boda del presunto heredero de la corona.

Guillermo II tiene siete hijos, siendo el mayor Guillermo que ha cumplido 23 años y une su suerte con la gran duquesa Cecilia Agustina María de Mecklenburgo Schwarin, hija del gran duque Federico Francisco III, hermana del gran duque reinante y sobrina del rey consorte de Holanda. Es una encantadora joven de 19 años, rubia, de ojos azules, de plácida mirada y sorprendente belleza. Posee admirables cualidades morales y merece la reputación de una consumada profesora de música, pintura y dibujo.

Su madre, la archiduquesa Anastasia, coronada de los cosacos de Konbar, ha alegado excusas eludiendo asistir á la ceremonia nupcial, pero tuvo el buen gusto de encargar el soberbio equipo de su hija á los sastres y modistos de París, sin temer el enojo de los de Alemania.

El Kronprinz parece un verdadero inglés. Las líneas de su rostro recuerdan las de Guillermo I y ofrecen á la vez mucha semejanza con las que frecuentemente vemos en los retratos de personajes ingleses y norteamericanos. El conjunto de los rectos y bien trazados rasgos forma una fisonomía seria y agradable, muy adecuada para la ostentación de la majes-

tad imperial. Habla correctamente varios idiomas, dominando con verdadera maestría el inglés y todas sus derivaciones. Es buen tirador, excelente jinete, orador deplorable y boxeador temible.

En cierta ocasión separose de varios amigos con quienes había estado conando en uno de los modestos establecimientos de las orillas del Támesis. Entonces un atrevido maleante intentó el atraco, pero la oportuna intervención de la policía pudo evitar que el ratero sintiera en sus mejillas el peso del puño del imperial boxeador.

Educado con esmerada solicitud por su buena madre, siguiendo la tradición de todas las ilustres damas de la casa de los Hohenzollern, ha debido aprovechar útiles y provechosas enseñanzas en la primera época de su vida. Pero pronto el régimen militar llegó á imponer su carácter al joven príncipe, que á los diez años lucía los galones de cabo. Con los ejercicios propios de la milicia y de todos los géneros deportivos fué desarrollándose su fuerza muscular á la vez que tomaban incremento los voluntariosos impulsos de una particular genialidad.

Cuéntase que el joven príncipe se dejaba arrebatado de la c. lera, tomando desquite de los azotes que una vez le propinó su nodriza. El emperador quiso que el heredero del trono se educara en compañía de otros jóvenes distinguidos. Cuando los profesores trataban de averiguar quien era el autor de una infracción del reglamento de estudios ó de juegos, antes de que el verdadero culpable hubiese tenido tiempo de confesar su falta, solía decir el Kronprinz "yo soy", haciendo un vanidoso alarde de disciplina. Pero Guillermo II ha dado pruebas de severidad en la corrección de los deslices de su hijo. Representábase en un teatro una obra de tendencias socialistas: el emperador les había prohibido á los oficiales del ejército presenciar este espectáculo, pero el príncipe creyóse autorizado para quebrantar la orden y pagó su atrevimiento sufriendo un riguroso arresto. Otro día tuvo la humorada de bajar cantando á caballo la escalera de mármol de un palacio de Pondana, con peligro de romperse una pierna, por lo cual fué también arrestado el príncipe, que ahora ostenta la graduación de capitán de la Guardia.

Algunas aventuras amorosas se atribuyen al joven heredero del trono de Alemania. Entre otras, se recuerda su apasionamiento por Miss Geraldine Farraz, de la Opera Real de Berlín. El emperador hizo comprender al Kronprinz hasta donde alcanzan las exigencias de la razón del Estado.

Ahora la fortuna le ha deparado una compañera digna de compartir con él el trono imperial, y asegúrase que la gran duquesa Cecilia está locamente enamorada del que ya es su augusto esposo. Por su parte Guillermo II profesa filial afecto á su nuera, y todo hace esperar que la dicha acompañará durante muchos años á la joven pareja de los príncipes imperiales de Alemania.

D. A. MORALS.

LOS ENEMIGOS DEL OBRERO

Así titula nuestro querido colega el *Diario Universal* su artículo de fondo que publicamos á continuación, porque interpreta fielmente nuestro pensamiento respecto al problema de las huelgas:

"Ya tenemos otra vez planteado el tema, la comarca industrial bilbaina está en huelga. Una tras otra sus fábricas principales se han cerrado ¿Qué quieren los huelguistas de Bilbao? No se sabe. ¿Qué piden? Nada. Pues, ¿por qué entonces se declaran en huelga? Porque sí."

Esta contestación señala el rasgo característico de la agitación proletaria en nuestro país. En Francia, en Bélgica, en Inglaterra, no serían comprensibles huelgas declaradas porque sí. En España las tenemos y se repiten con frecuencia.

La razón de esta diversidad consiste en la diferencia de educación. El nivel de cultura de nuestra masa obrera es inferior al de la masa obrera de otros países. Por eso son falsos la mayor parte de los ejemplos y parangones que se suelen hacer para justificar la frecuencia de las huelgas españolas. Lo evidencia el modo de producirse la mayoría de estas huelgas.

Son dos: por imposición ó por precepto autoritario y despótico de las llamadas "Juntas directivas."

La actual de Bilbao es hija del primer procedimiento. Un grupo de obreros y mujeres ha ido de fábrica en fábrica obligando á parar. A menudo ocurre lo propio. Unos obreros paran porque les obligan á ello los levantiscos. Otros no se atreven á trabajar por temor á las represalias de sus compañeros. La libertad de trabajo no se siente garantida en España. Los Gobiernos y sus representantes tienen el deber inexcusable de reprimir esas coacciones inexorablemente, no con violencias iracundas, sino aplicando inflexibles el Código penal.

Las huelgas declaradas por ukase de las Juntas directivas, son igualmente numerosas, y no son pocos los casos en que el resultado fuere denota el error de aquellas. Recuérdense la última huelga de panaderos, la de canteros y albañiles. Las consecuencias son pagadas por muchos trabajadores, que sin arte ni parte en el conflicto se encuentran sin pan.

Las Juntas directivas que conducen á los asociados á trances en que perecen por faltarles la razón, son los más grandes enemigos que tienen los obreros españoles. Tales cabecillas suelen encubrir con la máscara del interés solidario pasiones menos levantadas, vanidades pueriles, aficiones de mangoneo, reyertas y rivalidades, cuando no aspiraciones que se traducen en buenos provechos consignados en la nómina de alguna empresa.

So capa de servir á sus compañeros lo convierten en carne de cañón para batallas del capital. Así muchos trabajadores corren engañados tras de la emancipación obrera y consiguen tan solo procurarse sufrimientos y miserias, mientras sus *meneurs* logran beneficios que su simple trabajo no les hubiera procurado jamás.

Nosotros admitimos la realidad de los tiempos que son de lucha entre trabajo y capital. Reconocemos que los obreros han menester mejorar el nivel medio de su situación. Todas nuestras simpatías están con la causa proletaria, con cuyo desenvolvimiento se dispone para lo porvenir una nueva organización económica que evite muchos dolores á los humanos.

Pero la causa de los obreros es una y la causa de sus inspiradores es otra. Estos, arrogándose el cometido de dirigir á aquellos, han buscado, y muchos encontrado, la manera de eximirse de la necesidad de trabajar, ó atrancan en su trabajo pingües é inmerecidos rendimientos. Blasonando de un celo, convenientemente

remunerado por aquellos á quienes aprovecha las más veces, y no son los obreros, mantienen el engaño, y jugando á jefes de partido, pontífices de la idea y cabezas del cuarto estado, explotan á sus creyentes sin perjuicio de llamarles "compañeros."

La raza de los vividores pulula en todas las clases sociales. Más hábiles, más osados y muchas veces más inteligentes, se aprovechan de la ignorancia y la buena fe de sus prosélitos, para esquilarlos y vestirse con sus lanas.

Ya es llegada la hora de desenmascararlos, y de que los propios obreros los desenmascaren. Después de las últimas huelgas, muchos trabajadores quedaron sin jornal; en algunas hubo víctimas. ¿Qué caudillo de esos ha sufrido contratiempo? ¿Cuál ha perdido su salario, si es que lo tenía conocido? Ninguno. Los unos, á la calle; los otros, sin la menor novedad siguen pavoneándose, hablando de representaciones y fuerzas y usufructuando el sacrificio de sus compañeros, para darse el tono de conferenciador de igual á igual con el propio presidente del Consejo de Ministros.

Para acrecentar esos provechosos y satisfacer esas vanidades, menudean las huelgas, aun faltas de razón. Así las declaran sin que intervengan todos, absolutamente todos los que han de sufrir las consecuencias. De otros países vienen á veces noticias de grandes Asambleas, de reuniones en que todos los obreros de una clase, directamente ó representados, estudiaron con entera libertad el caso de lanzarse á una lucha, y lo decidieron por votos en que todos eran iguales.

En España la mayoría de las huelgas se inician por el "orden y mando" de un cacicato. Y si alguno se resiste, en uso de su perfectísimo derecho, vienen luego las amenazas y las agresiones para persuadirle. Así conviene á las Juntas directivas. ¿Por qué no acuden estas á todos los asociados para que ellos resuelvan? Porque las más veces animan á las Juntas directivas motivos inconfesables, conveniencias propias y miras interesadas ajenas por completo al interés común. Así prefieren remedar el zarismo, aun jactándose de ser campeones de la igualdad democrática y llamando á los demás hombres compañeros, y las huelgas, como son injustas, se pierden; algunos infelices pagan los vidrios rotos; pero los directores realizan á mansalva su objetivo, y hasta otra vez.

Este linaje de huelgas injustificadas ha creado una situación de intranquilidad dañosa á los intereses del trabajo. El capital se retrae; sin duda estaría dispuesto á ceder á los obreros todas las partes en que tuvieran razón; á lo que no se resigna es á ser juguete de unos cuantos compañeros que manejan el cotarro obrero á su sabor y transforman los daños de aquél en savia para sus bolsillos.

Los obreros directamente son razonables; se inclinan á lo justo; y tratadas con ellos suelen terminar las huelgas por equitativas transacciones. Con las Juntas y cabezas suele ser imposible el arreglo, porque de la intransigencia han hecho una industria lucrativa y la quieren ordenar. Con esto no es posible transigir. Los casos se van repitiendo con frecuencia, y hay que cortar por lo sano. Desnuden los obreros á los más de sus instigadores, y bajo la capa del compañerismo y el entusiasmo societario, encontrarán la conocida silueta de parlanchin holgazán, á quien ha hinchado la vanidad, y desvanecido una adulación hipócrita que estamos dispuestos á no secundar.

Persianas

de todas clases á precios económicos.—Se componen y repintan las usadas.

Domingo Rollan

Ancha, 3 y Plaza Nueva del vall, 12

CRÓNICA

Ayer á las diez y media de la mañana llegó á Madrid S. M. Don Alfonso XIII.

En Madrid obtuvo un entusiasta recibimiento, sobrepujando al que le ha dispensado el pueblo de San Sebastián.

Los telegramas de anoche hablan de un incidente que ocurrió al Monarca y que pudo tener fatales consecuencias. Al regresar á San Sebastián D. Alfonso que había salido en automóvil hasta Pamplona, chocó el vehículo con una caballería, matándola, cayendo al suelo el Rey y sus acompañantes.

D. Alfonso entregó al dueño de la caballería el importe del caballo y una gratificación.

Al poco rato y en el mismo automóvil, que había sufrido desperfectos de alguna consideración, continuó el viaje S. M., llegando con toda felicidad á San Sebastián.

El lunes, en el Senado, bajo la presidencia de nuestro ilustre jefe don Eugenio Montero Ríos, se reunieron los exministros del partido democrático.

En nuestro próximo número daremos cuenta detallada de la reunión.

La falta de patriotismo local y el desconocimiento completo que tuvimos los electores, de la clase y condiciones administrativas de los hombres que debían dirigir los intereses del común, nos dió el pésimo resultado que estamos presenciando.

En la cuestión de obras, no se observan más que trapisondas y venganzas, de tal índole, que espeluzna comentarlas.

En caminos y carreteras, peor que en Marruecos.

En higiene, el cementerio de San Lázaro lo pone de manifiesto y el propio Ayuntamiento lo pregona, anunciando subastas de cinco nichos, ¡Horror! ¿Qué cinismo y que desaprensión; no en balde ocupan las aceras de las calles los carros, mercancías y fardos de trapos viejos los concejales.

¿Y de moral pública? A la altura de Monclús, blasfemando é insultando á viejos y mujeres, esas turbas de mozalbetes mal reprimidos, paseantes y trasnochadores por falta de trabajo ó falta de deberes que cumplir con nuestros semejantes.

Ese cúmulo de irregularidades que están cometiendo nuestros mandarines, hace que se haya perdido la confianza con el Ayuntamiento, y que los propietarios retengan su capital, faltando el trabajo en artes y oficios, alcanzando á los obreros que en esta época en años anteriores estaban todos ocupados.

En un Ayuntamiento de miras elevadas, que supieran administrar sin egoismos ni mala fé, nuestro vecindario marcharía en esta fecha triunfante por el camino de la prosperidad, pero con el actual, líneas quebradas, abusos y componendas, sin moral ni higiene, amenazados de alterarse la salud pública por falta de espacio en el Cementerio para verificar los enterramientos por una vanidad perjudicial y ridícula del Alcalde, empeñado en llevar la contraria de lo que pide el vecindario y las necesidades del país que administra.

Ensanchando el cementerio de San Lázaro, el Ayuntamiento nada perdería, la confianza por la salud pública renacería y la clase obrera sin trabajo, les aplaudiría.

¡Señor Alcalde, venga el ensanche del cementerio de San Lázaro, que en favor de los pobres nosotros se lo agradeceremos, y no consienta que emigre la gente obrera!

¿Será cierto lo que se nos denuncia? Nos comunican vecinos de nuestro barrio de Jesús que

el penúltimo domingo un sujeto que se da pisto de religioso, se llevó a su esposa en una finca que posee en la partida de "Riu sech", aprovechando la ocasión de castigarla hasta el extremo de que al regreso tuvo que intervenir un facultativo para curarle las contusiones; añadiéndonos que la familia del apaleador es cómplice de tales abusos. Apuntamos esos hechos que las autoridades tienen el deber de averiguarlo y castigarlo si resultan ciertos los coscorrones y en despoblado.

Este ferviente esposo ya dió que hablar otras veces por actos cometidos como el que denunciarnos; en beneficio de la moral y para que sirviera de escarmiento se debería proceder á la expulsión del mismo por todos aquellos centros á que perteneciera el *previsor* consorte. Este brutal hecho tiene la agravante de que la esposa apaleada está en cinta.

Estaremos á la mira por si resulta cierta la paliza, crimen que quisiéramos ver desmentido, y veremos el resultado de estas líneas, porque en la barriada de Jesús pasan muchas cosas feas, que los que tienen la obligación no procuran enterarse.

Con motivo de Pascuas, se hallan en esta ciudad, nuestro distinguido amigo y paisano excelentísimo señor don Manuel Porcar y Riudor y su apreciable familia.

Nuestros respetuosos saludos.

Como verán nuestros lectores, ha sido nombrado Fiscal de este Juzgado municipal, don Gonzalo Piñana de Articio.

Nuestra enhorabuena.

El lunes cumplió un año que falleció en Barcelona D. Juan González Forté, dignísimo director que era de nuestro estimado colega *La Tribuna*.

Descanse en paz.

Mañana jueves, desde el amanecer hasta las once, se celebrarán misas en la iglesia de San Blas, en sufragio del alma de la que en vida fue virtuosa señora y amantísima madre: D.^a Cruz Inés de Castro y Garza, que falleció el día 6 de los corrientes.

A su afligido esposo D. Primitivo Ayuso é hijas D.^a Elvira y D.^a Teresa les reiteramos nuestro más sentido pésame.

Nuestra pintoresca y avicinada barriada de Jesús, se ha convertido en cantón forzoso desde que nos administra en Tortosa la ensalada de la cebolleta ó del *mostacho*. Se desobedece el bando de policía y buen gobierno, la higiene y ultimamente el bando del Alcalde de Tortosa, en el que ordena á sus dependientes que den la bola á los perros que van sin bozal.

El lunes último pasaba un amigo nuestro por la carretera y tres enfurecidos canes se le echaron encima estropeándole el pantalón, y gracias que el atropellado se defendió con el bastón.

Sr. Alcalde: en Jesús se necesita mucha policía y mucha estricnina para castigar á los que faltan y á los que les patrocinan.

El presidente de la Cámara Agrícola de Valencia, don Manuel Irazo y Benedito, ha visitado á la mayoría de los individuos de la junta de Aranceles y Valoraciones y ha sacado la seguridad de que los abonos para las tierras tributarán solo el 10 por mil de su valor, de conformidad con la campaña realizada por la Federación Agraria de Barcelona.

La Diputación hace público el acuerdo adoptado para practicar obras de construcción del puente de "Mianes", y pontón denominado del "Llorón", en la carretera de Amposta á Vinallop.

El propio Cuerpo provincial anuncia que en

los días 15, 16, 17, 19, 20, 21, 23, 26, 27 y 28 del actual, se satisfarán los haberes devengados en el primer trimestre del corriente año á las amas de lactancia y pensionadas de las Casas de Beneficencia de Tarragona y Tortosa.

Fiscales municipales

Relación de los fiscales municipales de este partido Judicial, nombrados para el bienio de 1905 á 1907.

Ametlla, don Miguel Pastor Cañagueral.
Alcanar, don Juan Sancho Suñer.
Aldover, don Antonio Pegueroles Gisbert.
Alfara, D. José Franquet Pons.
Amposta, D. Arturo Sagristá Pedrell.
Benifallet, D. Jaime Sans Trilla.
Cenia, D. Juan Martí Pla.
Cherta, D. Manuel Sabater Estupiñá.
Freginals; D. Miguel Miralles Año.
Galera (La), D. Francisco Bayerri Millán.
Ginestar, D. Juan Ros Pié.
Godall, D. Benito Martín Ferrer.
Mas de Barberans, don Prudencio Lleixá Lleixá.
Masdenverge, D. José Murria Monllaó.
Pauls, D. Joaquín Lluís Lluís.
Perelló, D. Manuel Gonsalvo Boyer.
Rasquera, D. Juan Escoda Bladé.
Roquetas, D. Juan Lleixá Valls.
San Carlos de la Rápita, D. Vicente Fabregat Gallarda.

Santa Bàrbara, D. Evaristo Solá Papió.

Tivenys, D. Francisco Sabater Curto.

Tortosa, D. Gonzalo Piñana y de Articio, abogado.

Uldecona, D. José Poy Gavaldá.

Esta tarde ha vuelto á lloviznar, apareciendo el firmamento á intervalos nuboso.

Advertimos al público que el día 30 del actual termina el cobro voluntario de las cédulas personales; pasado dicho día, los que no se hayan provisto de dicho documento, incurrirán en los apremios correspondientes. La oficina recaudatoria se halla situada en la calle de Campomanes.

Se ha autorizado á la Sociedad electroquímica de Flix para el aprovechamiento de un salto de agua de 80 metros cúbicos por minuto en el río Ebro.

Se tomará el agua en el canal de la izquierda de Flix.

Deberán depositar los concesionarios como fianza el 3 por 100 del presupuesto de las obras,

El día 20 del corriente mes se celebrará la subasta de 17 censos que gravan una finca rústica sita en el término municipal de Amposta. El acto tendrá lugar en el despacho del notario de Barcelona D. Carlos Soldevila, Puerta del Angel, núm. 19, 1.^o

En la Secretaría del Instituto general y técnico, obran para entregar á los interesados los títulos de Maestros de D. David Ferrando Curto, de Tortosa; D. Juan Montserrat Fontcuberta, de id; D. Vicente Grau Antolí, de Herbés; D. José Daniel Yerro Piñol, de Tivenys,

Espectáculos

Teatro Principal

La compañía Gil-Sola-Tena que actuó primero en el Principal y luego en el Balneario, hoy vuelve á dar escogidas funciones en el primero de dichos teatros.

El Rey que Rabió ha sido una de las representaciones ultimamente hechas. En ella todo

el personal hizo más de lo que pudo en el desempeño de su papel. Una novedad es el *debut* de la tiple señorita Peris en sustitución de la señorita Casesnoves; por su esmerado trabajo, por su simpatía, hemos sentido en mucho la marcha de la señorita Casesnoves.

Para una de las primeras representaciones se anuncia el estreno de la zarzuela *La Ultima Copla* cuya música es original de nuestro distinguido amigo Sr. Marquina, á quien se ha invitado. Nos honraríamos en aplaudirle y abrazarle.

También se pondrán en escena las chistosas zarzuelas *Las Amapolas* y *El Santo de la Isidra*.

S.

Correspondencia

Desde Barcelona

La última semana tuvo lugar en la *Fraternidad unitaria* de ésta, un mitin al que concurrieron Lerroux y Junoy. El primero en clase de mudo, extrañando al numerosísimo auditorio, que siendo tan aficionado á exhibirse en público, no les dirigiera cuatro palabras, hablando siquiera de la célebre *casa del pueblo*, que ni á *barracón* ha podido llegar, ó bien de la inminente revolución que para derrocar de un soplo lo existente hace tanto tiempo vienen soñando.

En cambio Junoy, el en otro tiempo partidario de la cofradía de los Luises, y encarnizado enemigo del hoy su adorado, venerado y ensalzado jefe Salmerón, hizo un discurso por todo lo alto, escudado con la inmunidad de diputados á Cortes. Hablando de los anarquistas dijo que no debían confundirse con ellos, pero proclamó la solidaridad entre ambos. Esto y cuatro *palabras* de efecto le valieron aplausos de los pocos que lo escuchaban. ¡Bien por los valientes! que saben aprovechar las ocasiones de hacerse ovacionar por los pobres *pavos* que siguen acunados todavía por las falsas promesas de sus redentores de camama, y no acaban de comprender que todo es una pura farsa. ¡Pobrecitos, hay que compadecerles!

En víspera de la apertura de las sesiones de las Cortes, la política se agita de un modo extraordinario, pues todas las minorías han celebrado sus reuniones para adoptar el plan de campaña.

Maura ha escrito á los diputados y senadores de la mayoría recomendándoles la puntual asistencia, y el ministro de la Gobernación ha hecho otro tanto. ¿A quien obedecerán? Lo probable es que sea el de los quinquenios, porque á él deben la representación que ostentan y nada absolutamente al actual ministro. Esto es indicio claro de que el jefe de la mayoría será Maura, y el Gobierno de Villaverde tendrá que ir á remolque de aquel y pasar por lo que éste quiera. ¡Qué papel más secundario les toca representar á los Villaverdistas! Ellos que enfatados ya se creían ser *potencia de primer orden*.

¿Y los embates de las minorías que de seguro los pondrán como chupa de dómene, los podrán resistir? De seguro que no.

Canalejas, el ilustre demócrata que tantos sinsabores proporciona á los salmeronianos y moretistas, ha sido objeto de una entusiasta acogida en su reciente viaje á la ciudad de Alcoy, á donde fueron á saludarle y á reiterarle su más completa adhesión numerosas comisiones de Valencia, Alicante, Jativa y otras poblaciones.

D. Alfonso, ha regresado de su viaje á Francia é Inglaterra. Hoy hará su entrada en Madrid, en donde se le dispensará un recibimiento entusiasta como el efectuado en San Sebastián. Bien venido sea.

13 Junio de 1905.

Imprenta Voltes.—Tortosa

ZAPATERIA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Remeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

EN SU FABRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la **Boston Rubber Shoe Co.**

Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**
Para caballero a 8 ptas.--Id. señora a 6.50

Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de y lustres cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona a medida con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

PRECIO FIJO

Fábrica de baldosas hidráulicas

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRAULICA

DE **JOSE JIMENO MIR**

Calle de la Estación (frente al café).—TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas

En todos dibujos.

PRECIOS ECONOMICOS

LA PRESERVATRICE

La más antigua de las compañías francesas contra los accidentes.
Autorizada por R. O. de 15 de Abril 1901, de conformidad con la ley de 30 de Enero de 1900, acerca de los accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL:

En su hotel, 18, Rue de Londres, PARIS

CAPITAL SOCIAL:

CINCO MILLONES DE FRANCOS

Seguros individuales, colectivos, de carros, coches, caballerías y accidentes de tercero á primas reducidas

Agente general en Tortosa, Tarragona, Reus y sus respectivas comarcas: **Juan Esteve**

GRAN FABRICA DE

Productos Refractarios y Alfarería

JOSE CERVERA

Fábrica: Arrabal Capuchinos.—Frente la Estación
TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.
ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas, sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.
HORNILLOS ECONOMICOS para coladas, planchar y guisar.
Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

LA PAZ

Gran Casa de Viajeros

Ramon Valls

Casa situada al centro de la Capital y en las calles más comerciales y más próximas á las estaciones de Francia, Madrid, Valencia y a muelle por embarque, casa con vistas á la Plaza del Angel y Princesa.

Hospedaje 4 Pesetas
Platería, 9 y 11. BARCELONA

VIUDA DE E. FALCO E HIJOS

TORTOSA 2, Plaza de la Constitución, 2. TORTOSA
Máquinas para coser, bordar, hacer calceta é industriales; máquinas para escribir; bicicletas, fonógrafos Edison; accesorios y piezas para las mismas.—Todo á precios incompetibles.—Pídase catálogo que se adquiere gratis.

IMPRESA Y LIBRERIA VOLTES TORTOSA